

Война, победа, жизнь!

В 2015 году исполняется 70 лет со Дня Великой Победы над фашистской Германией, и в честь этой даты я хочу написать о своих родителях Иванникове Алексее Леонидовиче 1923 г.р. и Иванниковой Нине Гавриловне 1924 г.р. Отец был на фронте, мама работала на военном заводе. Они часто рассказывали мне о тех временах, и я хочу этим поделиться с другими людьми, т.к. считаю, что их заслуги перед Отечеством и перед потомками не менее важны, чем заслуги других советских людей, которые порой ценой своей жизни защищали мир от фашизма.



Отца призвали на фронт в 1942 году, он учился в техникуме г. Томска, откуда был направлен в сержантскую школу, и в звании сержанта воевал в 262 Гвардейском стрелковом полку 87 Гвардейской Перекопской Краснознаменной ордена Суворова 2-й степени дивизии, с которой прошел боевой путь от Курской дуги до Кёнигсберга. Дивизия сражалась под Курской дугой, за Донбасс – в честь 87 дивизии на здании Донецкого театра оперы и балета установлена мемориальная доска, освобождала районный центр Херсонской обл. город Цюрупинск. В боях за освобождение Северной Таврии проявили героизм и отвагу многие подразделения и воины дивизии. Разгромив в октябре 1943 г. Мелитопольскую группировку в Северной Таврии, войска, стремительно развивая наступление, вышли к Перекопскому и Чангарскому перешейкам и прочно перекрыли пути отхода захватчиков из Крыма по суше. Подготовка к штурму Перекопских укреплений и Сивашских позиций велась днем и ночью. 7 апреля 1944 г. во всех соединениях был получен боевой приказ о штурме Перекопских и Ишуньских укреплений противника. Утром началась мощная артиллерийская подготовка в сочетании с массированными ударами авиации. Особенно ожесточенные бои были южнее Красноперекопска и села



Карт-Казан. Крымская наступательная операция советских войск закончилась 12 мая 1944 г. сокрушительным разгромом 200-тысячной 17-й немецкой армии. За активное участие в штурме Перекопа и прорыве Ишуньских позиций, за проявленные при этом мужество и героизм 87-й Гвардейской стрелковой дивизии было присвоено почетное наименование «Перекопской». За доблесть и отвагу при освобождении Севастополя дивизия награждена орденом Красного Знамени. В Крыму отец был контужен, но продолжал сражаться. Его дивизия по приказу Ставки из Крыма была переброшена в Прибалтику. Весь период боев в Прибалтике дивизия находилась в первом эшелоне и успешно осуществляла оперативные планы командования. Части дивизии освободили в Литве более 200 населенных пунктов. 30 ноября 1944 г. дивизия была нацелена на логово врага – Восточную Пруссию. К январю 1945 г. войска Советской Армии вышли к границе форпоста фашистской Германии - Восточной Пруссии. 27 января дивизия получила задачу наступать с севера на запад к Кенигсбергскому морскому каналу с целью отрезать город от Земландской группировки противника. К 24 часам 31 января дивизия штурмом овладела Гросс Хайдекруг (поселок Взморье) и Науцвинькель (Жуковское) и выполнила задачу! Первой вышла к Кенигсбергскому морскому каналу. Во второй половине февраля дивизия отбивала яростные контратаки гитлеровцев в районе так называемой высоты Бисмарка (высота 111,4) и выстояла. 24 февраля дивизия выводится из боя и готовится к штурму Кенигсберга. В ночь на 9 апреля сопротивление противника в городе было в основном подавлено. 10 апреля вражеский гарнизон Кенигсберга капитулировал. Дивизия была выведена из города и продолжала вести бои с противником в западном направлении. Части дивизии, зачищая от противника южное побережье Земландского полуострова, заняли рыбацкий поселок Фишхаузен (Арморск), а затем обороняли крупнейший немецкий порт на Балтике – Пиллау (город Балтийск). Здесь и была встречена Великая победа советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне.

Мой сын с 2003 года, участвуя в проведении испытаний вооружения военных кораблей на Балтийском море, неоднократно бывал в местах, где отец воевал в конце войны. Возвращаясь из командировок, радовал дедушку своими рассказами о том месте, где отец



встретил известие о победе. В то время отец с однополчанами захватив боем город расположились в самолетных ангарах города для ночлега, которые по рассказам и фотографиям сына до сих пор остаются нетронутыми и свидетельствуют о тех событиях, которые там проходили. О победе сообщили рано утром, все бойцы радовались, стреляли в воздух!

Награды моего отца (информация о подвигах из рассекреченных документов Минобороны России):

- 25.08.1944 г. – орден Красной звезды, описание подвига:

В наступательных боях за освобождение Крыма и Литовской ССР, от немецких захватчиков, тов. Давыдов проявил свою смелость и отважку воином. В бою за пос. пункт Дячешки, тов. Давыдов со своим пулеметом резко выдвинулся вперед и замаскировавшись в кустах, вел прицельный огонь по противнику, уничтожил до отделения солдат и расчеты станкового пулемета противника. В районе м. датново, тов. Давыдов, огнем своего пулемета способствовал отражению контратаки немцев, уничтожив при этом 4 автоматчиков и 2-х ручных пулеметчиков противника.

- 30.10.1944 г. – медаль «За отвагу», описание подвига:

В период наступления немецкой обороны на Крым тов. Давыдов Литовской ССР в 10.44 г. умело руководил своим пулеметным подразделением в первых пехотных боях противника и уничтожил до отделения пехоты, огнем с пулемета способствовал продвижению стрелковых подразделений.

- 21.04.1945 г. – медаль «За отвагу», описание подвига:

За то, что в ночь на 9.4.45 года при отражении контратаки противника огнем из пулемета уничтожил до 8 немецких солдат, чем способствовал ее отражению.

- 27.04.1945 г. – орден Славы III степени, описание подвига:

10.4.45 года при отражении контратаки противника тов. Давыдов выдвинувшись вперед стрелковых подразделений с своим расчетом и с короткой дистанции расстреливал контратакующих гитлеровцев уничтожил до 25 немецких солдат.

- медаль "За взятие Кенигсберга", медаль «За победу над Германией», орден Отечественной войны I степени, различные юбилейные знаки и медали, посвященные победе в Великой Отечественной войне и Вооруженным Силам СССР».

Далее до 1947 года отец продолжал служить в Армии в г. Козельске. После демобилизации в 1947 г. вернулся в Томск и закончил техникум.

Интересны воспоминания отца о немцах, воевавших против СССР. У каждого немца взятого ими в плен или убитого, они обнаруживали маленькие карты СССР, где была отмечена территория, которая будет принадлежать этому немецкому захватчику после победы, например – Калужская область, Дзержинский район, деревня Острожное или деревня Галкино и так далее. Отец говорил мне, как мы ненавидели немцев за этот раздел нашей страны, и когда они шли в атаку, то эти карты стояли всегда перед глазами, что предавало смелости и решительности в борьбе с врагом. Отец никакого трофея не привез с войны, хотя у немцев были хорошие часы,

золотые и серебряные портсигары, браслеты, кольца, перстни, деньги, говорил, что им, солдатам, было противно что-то забирать себе, не могли они до этого унизиться, как-бы запачкаться. Он всю оставшуюся жизнь, до 82 лет отмечал День Победы 9 мая, ходил на парад и возлагал цветы к могиле погибших в годы Великой Отечественной войны.

Маму война застала в г.Орше Белорусской ССР, она училась там в техникуме на ткачиху. С первых дней Великой Отечественной войны Орша оказалась в зоне военных действий. С 23 июня 1941 г. город и железнодорожная станция регулярно подвергались налетам немецко-фашистских бомбардировщиков. В начале июля немцы начали наступление на Оршу с юга, а через несколько дней появились в Орше внезапно, окружая город с запада, востока и высаживаясь десантом с самолетов, город был захвачен в течение одного дня. Мама понимала, что ждет её молодую девушку, и поэтому сделала всё возможное и невозможное, чтобы покинуть город. Ей пришлось плыть через реку Днепр, очень многие пытались, как и она, перебраться через эту реку, лодки были переполнены, переворачивались и тонули, очень много утонуло людей, которые не умели плавать, но мама плавать умела и доплыла до другого берега, долго бежала через леса, а потом пешком и разными видами транспорта добиралась до своих родных в г.Козельск. А в Козельске в военкомате набирали комсомольцев на работу на военные заводы, эвакуированные на Урал, и записавшись добровольцем, она наравне с другими делала снаряды для фронта. Домой с завода не уходили – спали около станков несколько часов и опять принимались за работу! За это время освоила много профессий – слесаря, токаря, сборщика, водителя и т.п., имеет звание ветерана тыла, ветерана труда, различные юбилейные знаки и медали, посвященные победе в Великой Отечественной войне. Козельск находился в оккупации с 8 октября по 28 декабря 1941 года и её мама оставаясь в Козельске была живым свидетелем того, как немцы заняли Козельск, и как через 3 месяца силами Красной армии он был освобожден. В освобождении Козельска очень сильно помог 40-градусный мороз – немцы не были готовы к таким холодам.

Мне очень хочется, чтобы то, что я написала, прочитали те, кто не смог при жизни поговорить со своими воевавшими родственниками. Чтобы знали и помнили, что такое фашизм и как он опасен для людей, помнили и чттили всех тех, кто не жалея отдавал всего себя во благо нашему мирному небу!

Авторы статьи: Томченко (дев. Иванникова) Людмила Алексеевна (дочь)
Томченко Евгений Геннадьевич (внук)

В статье использованы данные наградных документов Иванникова Л.А. и материалы из интернет-порталов: podvignaroda.ru, ru.wikipedia.org, orsha-city.info, kozelsk.ru.